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ored džamija kao duhovnih centara 
muslimanske kulture i civilizacije, 
muslimansko naselje uobličuju i drugi 

elementi koji svojom sadržajnoću i temeljnom 
zadatošću obogaćuju ukupni kontekst islamske 
duhovnosti.

U prvom redu, to su institucije čiji je 
zadatak da promoviraju obrazovanje i višu 
kulturnu naobrazbu. Ustanove kojima je 
namijenjen takav zadatak su neodvojivi dio 
muslimanske duhovne kulture, ma gdje ona 
duhovno klijala. 

Razlog tome treba tražiti u temeljnim 
vrelima islamskog učenja koja konstituiraju 
sveukupni rast muslimanskog genija u svim 
aspektima njegovog zemaljskog očitovanja

Grad Tešanj, u tom smislu, baštini ustanove 
koje oslovljavamo kao islamske odgojno-
obrazovne institucije. Takve institucije grada 
Tešnja su medrese, mektebi, biblioteke i 
tešanjska ruždija. 

Predočit ćemo podatke koje smo uspjeli 
pronaći o ovim institucijama. Još uvijek ostaje 
mnogo toga nepoznatog, a što će zahtijevati 
daljnja istraživanja. Ali, to nas nije obeshrabrilo 
u nastojanju da damo prikaz razvoja islamskih 
odgojno-obrazovnih institucija u povijesti 
Tešnja. 

U doskorašnjim istraživanjima, na kojima 
umnogome temeljimo naša saznanja, ove 
institucije su uzgredno spominjane, bez ulaženja 
u sustavno propitivanje njihove temeljne 
zadaće.

ISLAMSKE ODGOJNO-OBRAZOVNE 
INSTITUCIJE U POVIJESTI GRADA 

TEŠNJA
Almir FATIĆ 

Sa nedostatkom izvora i povijesne građe 
se posebno susrećemo kad je u pitanju period 
turske uprave gradom Tešnjom. Sa otkrivanjem 
i objelodanjivanjem izvora koji su zasad 
nepoznati, dobit će se potpunija povijesna slika 
tih institucija. Situacija je mnogo bolja kad su 
u pitanju podaci iz vremena austrougarske 
okupacije i poslije.

Prije nego što su oformljene institucije 
odgojno-obrazovnog karaktera u Tešnju, kad 
započinje institucionalno islamsko obrazo- 
vanje, tu funkciju su imale do tada sagrađene 
džamije, odnosno tekija. Tešanjska Selimija na 
Tvrđavi je podignuta nešto prije 1520. godine. 
Neki oblici opismenjavanja i širenja pismenosti, 
a vjerovatno i prepisivačke djelatnosti, sigurno 
su bili prisutni u tom vremenu. Ovo ne treba 
posebno dokazivati jer je u tom smislu sasvim 
dovoljna činjenica o postojanju džamije. 
Mesdžid Sufi Oruči, odnosno tekija, sagrađen 
je između 1530. i 1540. godine, kao prvo mjesto 
bogoštovlja u podnožju tešanjske Tvrđave.

To je imalo značajnu ulogu u opisme 
-njavanju domaćeg stanovništva, jer je 
opismenjavanje i duhovno uzdizanje među 
temeljnim razlozima podizanja tekija.

Prema tome, prije nego što je Gazi Ferhad-
beg podigao svoju džamiju 1559. godine i 
do nje mekteb, a kasnije medresu, islamsko 
opismenjavanje je uveliko bilo prisutno u 
Tešnju, a vjerovatno i u okolini u nekim 
drugim oblicima.

P
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a) Medrese

U vakufnami Gazi Ferhad-bega stoji: 
"Također je uvakufio kuću koja je u blizini 
spomenute džamije za ljude i djecu koji se žele 
podučavati učenju Kur'ana".

Osnivanjem ove obrazovne ustanove, 
započinje institucionalno islamsko obrazovanje 
i opismenjavanje muslimana u Tešnju. Mekteb 
je osnovan 1557. godine i bio je početna 
škola za djecu. Uz njega je, početkom XVII. 
stoljeća, sagrađena i medresa.1 Ova medresa 
je bila preko puta Ferhad-begove džamije 
(danas zgrada Medžlisa Islamske zajednice u 
Tešnju). To je bila drvena građevina, s drvenim 
krovom, a spaljena je prilikom prodora Eugena 
Savojskog 1697. godine, da bi ubrzo potom bila 
popravljena.2 

Porodica Kunusić iz Gračanice čuva 
rukopisno djelo s potpisanim imenima dvojice 
tešanjskih muderrisa iz XVI. (?) stoljeća. Po toj 
se knjizi i predavalo u medresi.3 

Nivo medresa iz tog vremena se određivao 
prema knjizi iz koje se u njoj predavalo i prema 
stručnoj naobrazbi nastavnika (muderrisa) 
koji su predavali u medresi. Zavisno od toga, 
medrese su bile srednje ili više vjerske škole. 
Nastavni predmeti i udžbenici su bili na 
arapskom ili turskom jeziku, ali su pojedina 
pitanja tumačena i na narodnom jeziku. Tu 
su se učili orijentalni jezici (arapski, turski i 
perzijski), vjerski predmeti, šerijatsko pravo, 
filozofija, prirodne nauke i drugo, ono "što je 
iziskivalo mjesto i vrijeme".4

U Gazi Ferhad-begovoj medresi u Tešnju 
je prepisan veliki broj knjiga, što svjedoči da je 
prepisivačka djelatnost uveliko bila vezana sa 
medresama. Ustanovili smo nekoliko naslova 
djela prepisanih u ovoj i u drugim tešanjskim 
medresama.

Dr. Adem Handžić spominje da 
administracija Austro-Ugarske iz 1895. godine, 
pored džamija i mekteba, bilježi i jednu 
medresu u Tešnju.6 Riječ je, dakako, o Gazi 
Ferhad-begovoj medresi, iako to Handžić 
ne napominje, ali se da zaključiti da je Gazi 
Ferhad-begova medresa radila i u vrijeme 
austrougarske okupacije, pa sve do 1925. 
godine. Ponovo je, kao srednja-viša škola, 

obnovila rad pred II. svjetski rat i jednu godinu 
neposredno poslije njega.7 U prvom izvještaju 
o radu Ulema-medžlisa u Sarajevu iz 1932. 
godine, konstatira se da je u mjesecu julu 1930. 
godine, kad je stupio na snagu Ustav IVZ, 
radilo 18 medresa, a da su sa radom prestale 
22 te se spominje i medresa u Tešnju.8

Posljednja generacija učenika Gazi Ferhad-
begove medrese u Tešnju izišla je 1945./1946. 
godine. Nakon te godine, medresa više nije 
stavljena u funkciju. Među zaslužnim koji su 
pokrenuli rad medrese 1945./46. školske godine 
izdvajaju se: Ahmed ef. Hodžić, hadži hafiz 
Mustafa ef. Hundur, Hasan ef. Ćatić i Ahmet 
ef. Mulalić. Učenici posljednje generacije 
Ferhad-begove medrese u Tešnju stanovali su 
u internatu, izuzev onih kojima je kuća bila 
blizu. Internat i učionica (dershana) medrese 
nisu bili prostrani.

Na osnovu godišnje svjedodžbe ove 
medrese iz 1946. godine koju posjedujemo u 
kopiji, uočavamo da je Gazi Ferhad-begova 
medresa u Tešnju bila u rangu niže sreske 
medrese. Prema ovome dokumentu, u ovoj 
medresi su 1945./46 školske godine u prvom 
razredu izučavani sljedeći nastavni predmeti: 
kiraeti-Kur'an, akaid, fikh, arapski jezik,  
hrvatski jezik, zemljopis, prirodopis, mate- 
matika, crtanje, husni-hat i krasnopis. Vidimo 
da su bili zastupljeni i vjerski i svjetovni 
predmeti. Također, održavana je i dodatna 
nastava iz turskog jezika i voćarstva. Medresa 
je imala i vannastavne aktivnosti, tj. sekcije. 
Učenici su pošumljavali goleti na Crnom vrhu, 
čistili i uređivali vakufska mezarja, bašče i dr. 
Učili su se kalemiti i obrezivati voće u državnoj 
bašči Krndija... Završni ispit je održan 2. jula 
1946. godine u Čaršijskoj džamiji, uz prisustvo 
roditelja i drugih gostiju.

Završni ispiti su obuhvatali predmete 
kiraet, akaid, fikh i imamet. Iz posljednje 
generacije učenika tešanjske medrese, 16 je 
prihvatilo imamski poziv u Islamskoj zajednici. 
Tokom ljeta 1946. godine, ondašnje vlasti su u 
zgradu medrese uselile vojsku i tako obustavile 
rad ove medrese.9

Drugu medresu u gradu Tešnju, za koju 
se nije znalo, otkriva dr. Ismet Kasumović na 
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temelju Roznamče deftera iz 1047./1637. Riječ 
je o Ali-begovoj medresi, koja je u spomenutom 
defteru registrirana početkom XVII. stoljeća. U 
tom defteru se navodi postavljanje muderrisa u 
ovoj medresi koji je došao iz Hatib-Ahmedove 
medrese u Istanbulu, uz plaću od 40 akči 
dnevno.9a

Treća medresa u gradu Tešnju, kako 
navodi Kasumovć, spominje se u XVIII. 
stoljeću. Kasumović, na temelju arzuhala u 
vezi sa ovom medresom, a koji se spominje u 
Bašbakanlik arhivu, otkriva da ju je izgradio 
Muhsinzade Mehmed-paša (vladao oko 1771. 
godine), sedamdesetih godina XVIII. stoljeća.

I ovaj podatak je bio nepoznat. Za ovu 
tešanjsku medresu se saznaje i na osnovu 
rukopisa iz 1184./1770. godine u kome je 
prepisivač naveo da je on imam i muallim 
h. Muhammedove medrese u Tešnju.10 Ime 
ovoga vakifa, h. Muhammeda, našli smo i u 
jednom zborniku rukopisa iz 1847. godine, 
gdje se spominje kao vlasnik toga zbornika.11 
To bi značilo da je Tešanj u svojoj povijesti 
imao tri medrese. U svim ovim medresama su 
prepisivane knjige.

Teško je ustanoviti tačan broj prijepisa, 
jer veliki broj prepisivača navodi na kolofonu 
rukopisa samo to da je djelo prepisao u 
tešanjskoj medresi, ne naznačivši u kojoj. Sve 
ove medrese, po svoj prilici, bile su u rangu 
Gazi Ferhad-begove medrese, tj. kao škole 
drugog stepena.12

Sa radom su prestale prije 1895. godine, 
jer ih, izuzev Gazi Ferhad-begove medrese, ne 
spominje administracija Austro-Ugarske.

Da su ove medrese egzistirale i tokom XIX. 
stoljeća, potvrđuje rukopisno djelo (autograf) 
Mustafe b. Alija el-Bosnevija, koji je na kolo- 
fonu rukopisa iz 1272./1856. godine zabilježio da 
je djelo napisao u jednoj od tešanjskih medresa 
(«bi medreseti min medarisi tešnevvijje»)13.
Autor je upotrijebio množinsku riječ, što će reći 
da je u Tešnju u to vrijeme bilo više od dvije 
medrese. Da su bile dvije medrese, autor bi, 
shodno pravilima gramatike arapskog jezika, 
upotrijebio dvojnu riječi medreseh, odnosno 
bi medresetejni (bi medresetejni tešnevvijjeh). 

b) Mektebi

Broj mekteba14 u Tešnju i njegovoj okolini u 
vrijeme Otomanske imperije i Austro-Ugarske 
te u prvoj polovini XX. stoljeća bio je znatno 
veći od broja medresa. U Gazi Ferhad-begovoj 
vakufnami čitamo da je vakif uvjetovao da 
se "svakog dana daje dva dirhema za učitelja 
djece". Dakle, uz džamiju Gazi Ferhad-bega 
je postojao mektebi-sibjan. Opismenjavanje  
djece se vjerovatno obavljalo i u džamiji 
Selimiji i mesdžidu Sufi Oruči, kao i u svim 
kasnije podignutim džamijama.

Mektebi su prvobitno radili u džamijama, 
a kasnije se za njih grade i posebne zgrade: u 
dvorištu džamija, u okviru većeg džamijskog 
kompleksa, u okviru kompleksa medrese ili kao 
samostalne građevine u mahalama.15 Tako se 
navodi da je pred kraj turske vladavine (1867.) 
u tešanjskom kadiluku radilo 16 takvih škola 
(mekteba), koje je pohađalo 810 muških i 220 
ženskih đaka.16 Ovo govori u prilog činjenici 
da su tešanjski muslimani u vrijeme turske 
uprave imali visok nivo prosvijećenosti, kao 
i o tome da su imali velik broj obrazovanih i 
učenih ljudi.

Bilježi se da je 1871. godine na tešanjskom 
kadiluku bila 21 škola i da je u njima bilo 
upisano 973 učenika, 910 učenika i 63 učenice.

Također, 1873. godine je na tešanjskom 
kadiluku radilo 10 muslimanskih škola 
(mekteba), sa 1.170 učenika, 1.000 učenika i 
170 učenica. Godine 1876. je bilo 10 mekteba, 
s 1.451 upisanim učenikom, od toga 1.251 
učenik i 200 učenica.17 

Prema prvim austrougarskim službenim 
podacima o stanju muslimanskih škola na 
području današnje općine Tešanj, u školskoj 
1882/83. godini bilo je 10 mekteba, sa 664 
đaka.18

U Izvješću o upravi BiH austrougarske 
vlasti su 1906. godine ozbnanile podatak da 
je 1879. godine bilo 535 muslimanskih sibjan-
mekteba, sa 23.603 učenika. U Izvješću se, 
dalje, podvlači da su to bile "prave vjerske 
škole u kojima se "nastava protezala jedino na 
tursko-arapski alfabet, čitanje kur'ana i nauku 
o islamu".19 
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c) Mektebi ibtidaije

Vlasti Austro-Ugarske su se zalagale za 
reformu mekteba u smislu da se, pored nauka 
o islamu, uče i drugi predmeti: zemaljski 
jezik, račun i dr. Predstavnici muslimanskih 
vjerskih ustanova su se 1893. godine izborili 
da nastava u tim školama traje tri godine i da 
je obavezno pohađaju muška djeca udaljena 
do tri kilometra, a ženska do dva km, s tim 
da se u njima uči samo vjerska pouka.20 Od 
toga vremena su širom Bosne i Hercegovine 
počeli raditi mektebi-ibtidaije21 koje pohađaju 
djeca od sedam do 10 godina, a nakon toga 
idu u osnovnu školu ili ruždiju, "a neki 
nigdje".22 I dalje sa radom nastavljaju mektebi-
sibjan za djecu najmlađeg uzrasta, najčešće 
u džamijskom prostoru, ali se oni polahko 
transformiraju u mektebi-ibtidaije, za koje se 
grade i posebne zgrade.

Tako u gradu Tešnju austrougarska 
administracija 1895. godine bilježi osam 
mekteba.23 Slijedeće, 1896. godine se osniva 
mektebi-ibtidaija u Tešnju, muška, koju je 
te godine pohađalo 180 učenika. Upravitelj 
muške mektebi ibitdaije je bio Mehmed ef. 
Dukatar.24

Godine 1898. je osnovana i izgrađena 
druga mektebi-ibtidaija – za žensku djecu, koju 
je uvakufio hadži Fehim-beg Smailbegović iz 
Tešnja.25 Upravitelj ovog mekteba je bio Salih 
ef. Šljunak. 

U listu Bošnjak iz 1900. godine je 
objavljena informacija o održanim ispitima 
u muškom mektebu, medresi i ženskom 
mektebu. Broj učenika u muškom mektebu je 
bio 250, u medresi 50, a u ženskom mektebu 
70 učenica.26

Bilo je i pokušaja da se muški i ženski 
mekteb objedine. Prema Izvješću o radu 
Vakufsko-mearifske uprave u BiH od 1914. do 
1916. godine, u pasusu Neizvršeni zaključci 
Vakufsko-mearifskog sabora br. 12 3.210/13, 
stoji: "Zaključak od 16. februara 1914. o 
ujedinjavanju muške i ženske mektebi-ibtidaije 
u Tešnju nije izvršen, što su oba mekteba 
maleške prostorije, pa će spas o toj stvari 
izrečen biti u jednoj od narednih sjednica, u 
Sarajevu 10. decembar 1916" (str. 1). Kasnije 

je ipak došlo do ujedinjenja ovih mekteba, a 
nismo uspjeli pronaći službeni dokument koji 
bi to potvrdio.

Hamdaga Turalić, jedan od učenika u 
ovom mektebu tridesetih godina prošloga 
stoljeća, priča da je ženski mekteb bio na 
mjestu gdje je sada kuća Adema Livnjaka. 
Ne zna kad je srušen, ali su poslije u isti 
mekteb išla i ženska djeca,27 što je u narodu 
poznato kao šareni mekteb. Zgrada za ovaj 
mekteb je vjerovatno dovršena 1898. godine. 
Dozvolu za gradnju je dala Zemaljska vlada 
u Sarajevu na zahtjev Vakufske kotarske 
kancelarije u Tešnju, u decembru 1897. godine. 
Izgrađena je na zemljištu u vlasništvu vakufa. 
Projekt je dala Vlada iz Sarajeva. Izgrađena 
je u pseudomaurskom stilu28 dobrovoljnim 
prilozima muslimana Tešnja i okoline. Tešanjski 
muftija Mesud ef. Smailbegović je uvakufio 
2.000 kruna za gradnju.29

Mekteb je radio i za vrijeme II. svjetskog 
rata, a poslije je imao višenamjensku ulogu. U 
toku agresije na BiH 1992-1995. godine, zgrada 
je vraćena Islamskoj zajednici.

Prema prvom izvještaju o radu Ulema 
medžlisa u Sarajevu iz 1932. godine, u odjeljku 
Statistika mekteba po muftijstvima, broj 
mekteba u Tešnju, odnosno srezu Tešanj, iznosi 
28. Bilo je 1.469 upisanih polaznika; muških 
810, a ženskih 659. Može se zaključiti da su 
mektebi kao inicijalne ustanove tradicionalnog 
muslimanskog obrazovanja vršili nezamjenljivu 
ulogu u procesu institucionalnog islamskog 
obrazovanja na tešanjskim prostorima, odnosno 
širom Bosne i Hercegovine. Takvu ulogu oni 
imaju i dan-danas.

d) Tešanjska ruždija

Polovinom XIX. stoljeća u turskoj carevini 
dolazi do školskih reformi prema uzoru na 
evropsko školstvo. Osnivaju se škole zvane 
ruždije koje svojim odgojno-obrazovnim 
programom odgovaraju evropskim građa- 
nskim školama. Ove školske reforme u Bosni 
su provedene za vrijeme vezira Topal Osman-
paše.

Ruždije su pored muslimanske djece 
mogla pohađati i nemuslimanska djeca. One 
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su pripremale kadar za niža administrativna 
zanimanja.30 I u Tešnju je postojala jedna takva 
škola.

U listu Sarajevski cvjetnik (Gjulseni 
Saray) od 11. III. 1872. godine, u članku Dopis 
iz Tešnja, kaže se da u Tešnju radi ruždija te 
"da je u njoj uspjeh učenika i trud učitelja 
dostojan pohvale". Međutim, kako navodi M. 
Spasojević, u jednoj memoarskoj bilješci se 
navodi da je tešanjska ruždija radila čak 1853. 
godine, a H. Kreševljaković, pak, navodi 1867. 
godinu kao godinu početka njenoga rada.31

Ruždija je bila smještena u zgradi zvanoj 
mešćema, koja je preuređena za školu, a učitelj 
i podvornik su imali zasebne stanove. Zgrada 
je bila u blizini Sahat-kule, ispod Tvrđave.32 

e) Biblioteke

Nesumnjiva je i nezaobilazna uloga 
biblioteka u širenju pismenosti i duhovne 
naobrazbe.

U povijesti Bošnjaka one su odigrale 
važnu ulogu u procesu kulturnog uzdizanja i 
obrazovnog usavršavanja. Ljubav i poštovanje 
spram knjige su duboko ukorijenjeni u 
islamskoj kulturi. Razlog tome je u činjenici da 
je islam kao vjera utemeljen na Knjizi. Otuda 
je knjiga imala i ima svakodnevni značaj u 
muslimanskoj praksi življenja.

U kulturnoj povijesti Bošnjaka je poznata 
činjenica da su mnogi učeni ljudi uvakufljavali 
svoje privatne biblioteke kako bi se njima 
mogli okoristiti pripadnici šire muslimanske 
zajednice.

U Tešnju, u tom smislu, pronalazimo takve 
primjere koji su uveliko doprinijeli duhovnoj 
aromi ovoga grada i njegove okoline. Krajem 
XIX. stoljeća, u Tešnju je živio tešanjski muftija 
Mustafa Ševki Užičanin. M. Ćeman navodi da 
je 1868. godine Mustafa Š. Užičanin poklonio 
(uvakufio) svoju biblioteka gradu Tešnju.33

Na jednom rukopisu koji je pripadao 
biblioteci ovog muftije nalazi se pečat i tekst: 
Vakfi Mustafa, Tešne 287. Ovaj podatak govori 
da je Mustafa Ševki Užičanin zavještao svoje 
rukopise i knjige u Tešnju 1287. godine po 
Hidžri/1870. godine. Dao je napraviti vlastiti 
pečat, očito s namjerom da ostavi spomen o 

sebi i djelima koja je posjedovao.34 Zahvaljujući 
tom pečatu, danas smo u stanju prepoznati 
knjige i rukopise koji su pripadali ovom 
muftiji, odnosno njegovoj biblioteci.

U Općoj biblioteci u Tešnju smo ustanovili 
deset rukopisnih i tri štampane knjige koje su 
pripadale biblioteci ovoga muftije. 

Sedamdesetih godina prošloga stoljeća u 
Tešnju je, na tavanu jedne trošne kuće, čiji su 
vlasnici potomci porodice Užičanin, pronađeno 
nekoliko sanduka knjiga i rukopisa u dosta 
lošem stanju. Vlasnici te kuće darovali su ih 
onima koji su se zanimali za te knjige. Zato 
da je nemoguće ustanoviti koliko je ukupno 
naslova pripadalo muftijinoj biblioteci. 

Jedan dio tih knjiga u Općoj biblioteci u 
Tešnju je u okviru privatne zbirke orijentalnih 
rukopisa Mehe Bajraktarevića iz Tešnja (umro 
1993.), koja je sada vlasništvo Biblioteke. Jedan 
dio je u biblioteci Medžlisa Islamske zajednice 
u Tešnju.35 Također, dio rukopisa i knjiga se 
čuva u privatnim zbirkama.36 Iz ovlašnog 
uvida u neke primjerke ove zbirke, vidi se da  
ima djela iz oblasti šerijatskog prava, filozofije, 
poezije, orijentalnih jezika, retorike, islamskih 
znanosti i dr.37 

Ostaje još posla za istraživanje rukopisnih 
djela i knjiga biblioteke Mustafe Ševkija 
Užičanina, čime bi se dobio cjelovitiji uvid 
u kulturno i duhovno naslijeđe koje je 
pohranjeno na ovim prostorima.

Jedna druga privatna biblioteka iz Tešnja je 
više poznata kulturnoj i znanstvenoj javnosti 
naše zemlje. Riječ je o biblioteci posljednjeg 
tešanjskog muftije Mesuda ef. Smailbegovića 
(umro 1904.). I ona je pohranjena u Općoj 
biblioteci u Tešnju.

U gradu Tešnju je postojala i muslimanska 
kiraethana (čitaonica), odnosno dvije takve 
kiraethane.
Prva je osnovana 1870. godine38 i mijenjala je 
naziv. Prvo se zvala Građanska čitaonica, pa 
Hrvatsko-muslimanska čitaonica.39 Druga je 
osnovana poslije I. svjetskog rata. Svoju prvu 
godišnju skupštinu je održala 16. III. 1919. 
godine. Predsjednik je bio Hasan Midžić, 
direktor Banke. Pravila ove biblioteke odobrila 
je Pokr. uprava za BiH, 16. X. 1922. godine. 
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Predsjednik je u to vrijeme bio Sulejman 
ef. Smailbegović, a knjižničar Hasan ef. 
Smailbegović.40 

Ministarstvo prosvjete je izmijenilo ova pravila 
1925. godine. Od knjiga ove biblioteke i darova 
građana, 1964. godine je formirana Narodna 
biblioteka u Tešnju. Sada ona nosi naziv Opća 
biblioteka.41 
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3. Navedeno prema: Amir Brka, Kultura Bošnjaka Tešnja, 
Tešanj – kulturno-privredni informator, Tešanj, 1995., str. 26; 
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Almir Fatic

ISLAMIC EDUCATIONAL INSTITUTIONS 
THROUGHOUT THE HISTORY OF THE 

CITY OF TEŠANJ

This work offers basic information about 
the Islamic educational institutions throughout 
the history of the city of Tešanj and, to a certain 
degree, examines their fundamental tasks.

The institutions were: madrasa, maktab, 
libraries, rushdiya and keraathana (reading 
room). The reports on these institutions are 
scarce, particularly in the period of the Turkish 
administration of this city. The situation improved 
in the Austro-Hungarian period.

The research has shown that the city of 
Tešanj had three medresa. The most famous one 
was Gazi Farhad-bay madrasa, the most closely 
examined one in this work. The madrasa existed 
during XIX century and ceased with their 
work before 1895, except for Gazi Farhad-bay's, 
which worked continuously all through 1925. 
It resumed the work before the Second World 
War and then one year after the war as a high 
school.

However, the number of mekteb in Tešanj 
was much greater than the madrasa both during 
the Ottoman rule and Austro-Hungarian 
occupation and later. Two maktab-ebtedaiya for 
males and female existed also in Tešanj.

City of Tešanj also had rushdiya which 
prepared teaching staff for the lower 
administrative professions.

Two big private libraries have also been 
reported in the history of Tešanj owned by the 
muftis from the end of XIX century i.e. Mustafa 
Sevki Užičanin and Mesud ef. Smailbegović. 
They are presently housed in the General 
Library in Tešanj.

Two Muslim keraathanas (reading rooms) 
also existed in Tešanj. In 1964, National Library 
in Tešanj was formed using the books and gifts 
from the citizens to this reading room. This 
library is known today as General Library. 
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